新华社"新华视点"记者 何磊静

夜空为幕,景区千架无人机腾空而起,编织出如梦似幻的光影奇观;戴上VR眼镜,沉睡的兵马俑仿佛在眼前"复活";火星主题基地里,孩子们穿上宇航服,开启一场激动人心的"太空任务"……

这并非科幻电影,而是在全国多地真实上演的"科技游"场景。人工智能、虚拟现实、元宇宙等技术不断迭代,正催生出大量可感知、可交互、可延伸的文旅新体验,逐渐打破"隔着玻璃看、跟着导游走"的传统旅游模式。

"科技游"为何能持续走红?"诗和远方"插上科技翅膀后,又将飞向怎样的未来?

当『科幻片』走进景区

夜幕降临,江苏无锡拈花湾景区内,一座高约25米的AI塔被点亮,1500架无人机腾空而起。光影与水雾交织,夜空化身"奇幻剧场",游客纷纷举起手机,惊叹声此起彼伏:"这简直像在看科幻大片!"

这座 AI 塔是拈花湾景区融合多种数字技术打造的虚实交融演艺项目,一经推出便"出圈"。今年国庆中秋假期,景区人园人数同比增长14%;每年吸引游客超200万人次,长三角地区游客复游率超过50%。

从灯光秀到无人机编队,从 VR 探秘到与机器人互动,越来越多景区与 文化场馆打造的科技场景,成为游客"触摸 未来"的打卡地。

在秦始皇帝陵博物院,扩展现实(XR) 技术复原秦陵地宫,让沉睡千年的历史奇观 "活"起来;南京博物院的"坤舆万国全图" VR展,带游客"穿越"回大航海时代,开启沉 浸式地理探索;在无锡惠山古镇,人形机器 人化身"服务官",与游客对答如流,千年古 街与具身智能碰撞出奇妙火花。

科技馆与科普场所,也成为家庭出游热门之选。

今年国庆中秋假期,福建省科技馆变身"科技幻境","钢铁侠"与观众热情互动,"智趣AI幻夜奇旅"活动单日吸引线上线下超百万人次参与;深圳科技馆的"宇宙探源"展厅,让青少年"漫游"太空;青岛科技馆的"浪浪开海节"上,小朋友戴上VR眼镜,化身"水下考古学家"。

从贵州平塘的"中国天眼"到甘肃金昌的火星主题实景体验基地,更"硬核"的科普旅游目的地同样受到追捧。"今年暑期,特意带孩子去看火箭发射。他对航天特别着迷,还说未来想去太空旅行呢!"江苏家长王鑫说。

。科技游』,为何自带『爆款基因

专家指出,"科技游"自带 "新、奇、特"属性,它的走红是 游客需求升级与技术产业发展 同频共振的结果。

近年来,AI、量子计算、航空航天等领域突破不断,极大激发公众对科技的好奇;而"科技游"将"高冷"科技转化为可触摸、可感知的体验,让旅游从"感官消费"升级为"探知价值",正成为文旅产业创新升级的新支点。

"以前旅游多是走马观花, 现在既能'穿越'历史,又能'上 天入地',旅游从被动接受变成

了主动参与。"南京游客李冉冉感慨。"科技与文旅融合,把抽象的科技内核转化为可触摸的文化符号,让游客身心愉悦、开阔眼界。"扬州大学产业经济研究院特约研究员李广春说。

杭州推出"杭州科技旅游十景",深圳发布"最in十大工业科技旅游路线",江苏发布智慧旅游创新发展行动方案……各地正紧抓"科技游"热潮,积极布局推动科技与旅游深度融合。

"现在的游客越来越追求'高情绪价值'和体验式消费,互动性强的科技场景成为文旅发展新'刚需',很多项目精准契合'Z世代''社交打卡+文化沉浸'的偏好。"无锡市旅游业协会会长吴国平分析。

"高视觉冲击、高科技感的场景容易产生传播裂变。"抖音生活服务相关负责人表示,随着5G、AI等技术成熟与成本下降,景区规模化应用科技已成为可能。"以前无人机表演还是'奢侈项目',现在越来越普及。科技正帮助景区打造差异化产品,进而创造二次消费、提升品牌价值。"

未来已来,如何挖潜『科技游』

0

受访人士指出,"科技游" 从小众探索走向大众消费,正成为激活文旅市场、拉动消费增长的重要引擎。以工业旅游为例,全球工业旅游产值平均约占旅游总收入的10%至15%,我国目前还不足5%,增长空间广阔。

吴国平认为,"科技游"有望催生更多沉浸式、互动型消费场景,推动文旅业从"门票经济"向"体验经济"转型。同时,技术应用也将倒逼景区升级设施与服务,带动无人机、AI、数字内容等关联产业发展。

"尽管前景广阔,但仍面临现实挑战。"吴国平指出,比如景区引入高科技需承担较高前期投入与后期维护成本,中小景区可能面临部署难、回本慢的问题。季节性与区域差异也会导致设备利用率低,易造成资源浪费。

北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院常务副院长吴丽云表示,目前部分"科技游"资源在空间上相对分散,整合难度较大。一些旅游产品同质化显现,盈利模式较单一,可能影响企业投入积极性。专家建议,政府与企业应在资源整合、模式创新、技术迭代等方面形成合力,推出更多个性化、有特色的"科技游"产品。

科技与文旅融合,也不应止步于"简单参观"或"炫技"。中国旅游研究院数据分析所所长张杨指出:"科技赋能的终极目标,不应只是提升效率或创造新奇体验,而是通过技术创新,让文化拥有更富生命力的现代表达。未来旅游业的核心竞争力,属于那些能以技术激活文化基因、以生态培育创新土壤的先行者。"

高质量、好口碑的"科技游",不是简单的"科技馆+工厂",而是真正从用户需求出发,激发游客探求科技奥秘的冲动,获得高附加值体验。"当科技不再是锦上添花的工具,而成为驱动文旅质变的引擎,在传统的山水景观之外,必将开辟出一片以创新为底色的文旅新蓝海。"李广春说。

新华社北京10月16日电

